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tulajdonképen semmi.ujabb védelmet a részvényeseknek 
nem nyújtanak a törvény szabályai mellett. 

A vélemények még a társulati adó és az akcióbitelek 
kérdésében tartalmaznak fontos gazdasági és pénzügyi, 
de jogi kihatású fejtegetéseiket. 

A könyv úgy a közgazdász, mint a gyakorlati jo-
gász részére érdekes anyagot és tájékoztatót tártalmaz a 
megbeszélt jogi anyag körében felmerült kérdésekre s a 
szükséges változtatásokra nézve. 

I f j . Dr. Szigeti László 

Aktienreform und Morál. (Oscar v. Nell-Breuning.) 
A színházi kritika felépítésében kicsiszolt műfaj, mely 
még ha a legegyénibb, tollú kritikustól származik is, meg-
jelenési alakjának tradicióhűségét mindig? megtartja. 
Néhány bevezető szó, majd a kritizált mű vázlatos tar-
talma,. végül a kritikus megjegyzései műről, stílúsról, 
előadókról, rendezésről. 

Helyes rendszer, melynek a kritika, egyéb területein 
is bódítania kellene azon a meggondoláson indulva, hogy 
a kritika közérdekű műfaj, melynek feladata nemcsak 
szerzőjé egyéni reflexióinak közlésében ,hanem a tár-
gyát adó munkának, a munka vezérlő gondolatainak, a 
munka által megindított- ösztönzéseknek ismertetésében 
áll. 

Nell-Breuning füzete nem nagyvonalú munka, nem 
terjedelmes mű, néhány gondolat felvetéséből és logikus 
egymásliozfüzésből áll csupán. 

A mai részvényjog, úgy amint a gazdasági és bírói 
gyakorlatban él, szerinte messzire elkerült a törvény el-
gondolása szerinti részvény jogtól. Ennek a folyamatnak 
okai egyfelől a gazdasági fejlődés irányában, másfelől 
a jogtudomány különös ú j alakulásában keresendők. 

A gazdasági fejlődés az utolsó évtizedekben az indi-
vidualisztikus rendszertől a koncentrációk felé vitt. A 
törvényi részvényjog még az előbbi rendszer gondola-
tait juttatja kifejezésre. A gyakorlati részvényjog ellen-
ben a koncentrációk szolgálójává lett. 

A tudomány alakulásában két ferde irányzat álla-
pítható meg: Az egyik a jogtudományi artistaság elter-
jedése, mely a lényeg kutatása helyett a mesterkélt for-
mák feltalálásában jelentkezik. A másik az érdekképvi-

' seleti jogászat megerősödése, a nagy alkotó jogászok füg-
getlensége és önzetlensége helyén. Az eredmény: az a 
sok jogi vadhajtás, mely a részvényjog törzsét elborítja. 
A plurális szavazati jog, a készletrészvény, az elővételi 
jog egészbeni, vagy részbeni elvonása, a nyilvános 
számadás kötelességének és a mérlegvalóság elvének 
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megkerülése, a vállalatok elskatulyázásának térhódítása, 
— mindmegannyi egyenes károsítása a jóhiszemű 
egyéni részvényesnek. 

Nell-Breuning e folyamatoknak valóságos okát a 
morális szempontok visszahúzódásában látja. Az egész 
vonalon ú j szabályozást lát szükségesnek, melyet min-
denütt elsősorban a morális gondolatoknak kell áthat-
niok. Nem tiltó előírások, drákói rendszabályok felállítá-
sában van a reform lényege, hanem elsősorban egy tu-
datos koncernjog kialakításában, másodsorban oly .ren-
delkezések alkotásában, melyek betarthatók és emberi 
számítás szerint meg nem kerülhetők. A megkerülhető 
és kijátszott szabály — immorális hatásánál fogva — 
szerinte rosszabb, mint a szabályozás hiánya. 

Nagyon lényegesnek tartja a jó példaadást, így pi. 
a nyilvános számadás kötelességénél rámutat az állami 
számadásokban jelentkező palástolási rendszerre, mely-
nek megszűnése szerintte praemissája a részvénytársa-
sági publicitás megfelelő átalakulásának. 

A szabályozás útját illetően a leghatározattabban a 
törvényhozási út mellett foglal állást. Szerinte a bíró-
ságok nem terhelhetők meg túlzottan súlyos jogterem-
tési feladatokkal, különösen pedig nem a legnehezebb 
gazdasági tekintetek mérlegrehélyezésével és elbírálásá-
val. A bíróságok feladata máradjon a jog tisztasága fe-
letti. őrködés — ha tisztán ez lesz a feladatuk, akkor ezt 
és ezzel a jogi morál megóvásának neme? célját intenzi-
vebben tudják majd szolgálni. 

A munka stílúsa friss, érthető; szerkezete tiszta és 
világos. Okfejtése nem mély, inkább röpiratszerű. De 
gondolatai igen élések és igen ösztönzők. így igen helyes 
az, amit a gazdasági fejlődésnek a koncerngazdálko-
dás felé vivő irányáról mond. Az egyéni versenyt vívó 
vállalatok fölé rétegeződtek, helyüket elfoglalták a nagy 
sokszor nemzetközi üzleti organizációk, melyekkel szem-
ben az egyéni részvényes mégi kisebb egység, még tör-
pébb pont. Igen találó az is, amit a jogtüdomány alaku-
lási . irányáról mond. A jogász invenciója az új szelle-
mes formák keresésében és ügyes megmintázásában éli 
ki magát —• a nagy eszmék továbbfejlesztése és kimélyí-
tése, vagy új vezető gondolatok teremtése háttérbe szo-
rult. Valamikép a glosszátorok idején, ma is 'az apró 
díszítő rajzok lettek úrrá a nagy vonalak felett. 

Különösen érdekes mindezek mellett a vezérfonal: 
a morál gondolata. Nagyon hozzászoktunk már a tiszta 
materialista gondolathoz, ahhoz a felfogáshoz, amely 
akár a haladásnak motívumait,, akár a fejlődési vissza-
vetődésnek okait kizáróan anyagi szempontok és erők 
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harcában látja. Pedig talán épen a mai gazdasági kri-
zis mutatja, hogy ebben az eszmemenetben súlyos hiá-
njmk mutatkoznak. A krizis okainak és orvosszereinek 
kutatói keresik a baktériumot és szérumot, de ugyancsak 
tisztán materiális tereken: aranyszükség, kiskereskedel-
mi index mozdulatlansága, vásárló erő összezsugorodása, 
túltermelés. Valószínűen igen bölcs magyarázatok. De 
minden kétségen felül áll, hogy a válságot okozó mik-
robák között ott vannak a morális okok is: a levert nem-
zetek rabszolgasora, a mesterségesen szított, de ősi for-
rásokból táplálkozó nemzeti- és fajgyűlölet, a vezérlő 
és lényeget adó polgári optimizmusnak elsorvadása, a 
bit és bizalom eltűnése — mindmegannyi mérhetetlen 
erejű eszmei componens. 

Ezért érdekes és ezért meggyőző a morál gondolatá-
nak bebocsátása a részvény jog területére és következe-
tes keresztiilvezetése minden részletfejezeten. Hiszen bi-
zonyos az, hogy a Szuez-csatornát nem a morál szerszá-
maival építették, a' repülőgépek fejlődésének útját nem 
etikai alaptételek mérföldkövei szegélyezik. De. minden 
építőmunkánál ott kell, hogy lebegjen a morál eszméje; 
különösen pedig oly időkben, amikor gazdasági és poli-
tikai berendezéseink alappillérei is recsegnek-ropognak 
és az építés munkája valóban helyreállítást jelent. 

Nell-Breuni rignek a részvényjog újraszabályozásá-
nak eszköze tekintetében vallott felfogást nem osztjuk. 
Nem bízunk a törvényi út egyedül helyes voltában és kü-
lönösen nem tartjuk ezt az elképzelést összeegyeztettett-
nek azzal a felfogással mely a morál irányban kívánja 
látni a haladó fejlődést, A morált nem lehet törvényi pa-
rancsai bevinni a gazdasági köztudatba. Ha úgy tartjuk, 
hogy a morál a gazdasági tereken is respektust élvezzen, 
akkor ezt az eszmemenetet fokozatosan, lépésről-lépésre 
és épen a bírói jogalkalmazás irányító, fejlesztő és gyen-
géden preszionáló hatalmával kell uralkodó közvéle-
ménnyé tennünk. Azután jöhet simító, ellentéteket egyez-
tető, általános tekintélyt adó rendelkezéseivel: a törvénv. 

• ' Gb. A. 

Dr. Sándor fi Kami l l : A csődőnkíviili kényszeregyességi 

eljárás bírói gyakorlata. Budapest, 1930. Szakavatott kézzel 

készült összeállítása a csődöukívüli kényszeregyességre álta-

lában, a pénzintézetek kényszeregyességére és az ipari zá-

loglevelekkel fedezett ikölesönök biztosítására vonatkozó és a 

csődőnkívüli kényszeregyességgel kapcsolatos jogszabályok-

nak és újabb bírói gyakorlatnak. 

Elemér Balogh: Der Urheber und das Altér der Fiktion 
des Cornelísehen Gesetzes, nebst einigen einleitenden Bemer-


